



建筑企业 集中清欠稳岗留工

□记者 傅纪元

本报讯 春节前后,建筑业面临疫情防控、工资支付、工人返乡和节后复工多重压力。市住建局近日下发通知,要求全市住建系统在春节期间集中进行建筑领域农民工工资支付专项行动,多举措鼓励建筑企业春节期间稳岗留工。

2月4日,张某等5名来自新城区某建筑工地的农民工在春节返乡前,没有拿到今年1月份的应得的3万元工钱,于是向市住建局求助。市住建局立即约谈建筑工地负责人,通过法治教育、依法调解、监督执行三个步骤,该工地负责人筹措资金当场结清了拖欠的工资款项。

市住建局要求,临近年关,各县(市、区)住建部门、局属有关单位要成立工作专班,按照属地管理原则,立即对所辖范围内

所有在建项目进行一次拉网式排查,建立欠薪隐患台账,督促企业认真梳理用工情况,积极筹措应急资金,落实支付主体责任,确保农民工工资按时足额支付到位。对存在拖欠隐患的企业,要进行重点监控,约谈其主要负责人。出现欠薪投诉问题时积极协调处理,及时联系责任单位督促解决。

今年春节,市第一人民医院新城区分院工地的40多名农民工选择留在工地,在项目岗位上过年。该工地向工人们发放慰问品,组织人员在工地上挂灯笼、“福”字,营造年味,除夕夜将包饺子,积极营造拴心留人环境。

市住建局有关人士介绍,今年春节,市住建局鼓励建筑施工从业人员留平过年,各建筑企业加强宣传引导,采取丰富节日活动安排、加强生活居住保障、加大人文关怀等措施稳岗留工。

三个孩子在外务工 就地过年 河滨街道 为独居老人 送温暖

□记者 邢晓蕊

本报讯 2月5日上午,接过街道党工委工作人员送来的面粉、粉条、被子等慰问品,湛河区河滨街道郭庄村的徐长江老人感激得连声道谢。今年春节,受疫情影响,徐长江的儿子都选择留在外地,他独自在家过年。街道党工委了解情况后,便购买了过年物品送到老人家中。

当天上午,河滨街道党工委有关负责人和村干部一起到徐长江老人家慰问。徐长江已82岁高龄,身体硬朗,性格开朗。老人说,他的老伴去世多年,三个儿子都在南方打工,他独自在家。每年儿子们都回来陪他过年。今年春节受疫情影响,儿子们选择就地过年。“我身体挺好的,一个人在家没事,叫孩子们不要挂念。”老人嘴里一遍遍地念叨着说,“政府对俺这么关心,叫俺心里可温暖可感激”。

就地过年 外地务工人员 在鲁山收到红包

□记者 杨岸萌
通讯员 范广统

本报讯 “感谢政府的关心,送来米面油和红包,在这里有活干、有钱赚,还有来自政府和老板的关心。在鲁山过年,感到很幸福,很温暖。”2月5日,在鲁山县平顶山天健农业有限公司,贵州省安顺市紫云苗族布依族自治县留鲁山就地过年的员工李小明接过礼物和红包,连声道谢。

2月5日上午,鲁山县委组织部、县人社局负责人,先后到平顶山天健农业有限公司、河南洁利康医疗用品股份有限公司进行“迎春送温暖稳岗留工”慰问活动。

2月5日,平顶山天健农业有限公司6户外地留鲁过年员工每户拿到了10公斤米、10公斤面、一桶食用油、200元红包;河南洁利康医疗用品股份有限公司35名外地留鲁务工人员每人都拿到了300元红包。

河南洁利康医疗用品股份有限公司总经理郝会芳说:“我们公司为了鼓励外地员工留下来过年,除了按照国家规定发放工资和节假日补贴,还会为大家提供春节福利。”

市司法局: 畅通“绿色通道” 农民工讨薪应援尽援

□记者 王春霞 通讯员 袁方

本报讯 “太感谢你了,俺都没想到法律援助律师能提供无私帮助,免费帮俺打官司讨回血汗钱,昨天已经拿到57000元工钱了。”2月4日,拿到工钱的刘某拉着市法律援助中心主任司荣亮的手,连连表示感谢。

据悉,2020年,平顶山市11家法律援助机构办理案件数量达到5513件,其中民事2285件,刑事2121件,值班律师法律帮助1089件,行政案件18件,刑事及值班律师法律帮助案件占比58.23%,刑事覆盖率100%。为群众挽回经济损失及取得利益3283万元,涉及农民工案件661件,受援农民工727人次,帮助农民工挽回经济损失或取得利益681万元。

又是一年新春佳节将至,为及时高效帮助农民工讨薪维权,市司法局积极畅通农民工讨薪“绿色通道”,明确规定:农民工以“追索劳动报酬、经济补偿、工伤赔偿等劳动争议案件”为由申请法律援助,

不论是本地户籍,还是外地户籍,均不审查经济状况,不用提交经济困难证明,各法律援助机构“当场受理、当场审批、当场指派、优先办理”,最大限度做到“应援尽援”。

积极拓展“智慧司法行政”,让“互联网+法律援助”成为农民工讨薪维权的“直通车”。遇到拖欠工资、劳动合同纠纷、工伤等法律问题时,他们不仅可以通过“鹰城掌上12348”便捷查询各个法律援助中心及法律援助律师联系方式,直接致电咨询,还可以拨打公共法律服务热线,该平台每天由4名值班律师集体值班,在线认真受理法律咨询求助。

积极组织法律援助工作人员、法援律师及志愿者定期深入农民工集中的企业厂区、建筑工地、车站广场、村居乡镇等地发放宣传资料,现场解答农民工最关心的工资支付、工伤赔偿及劳动保护等方面的法律问题。近两年,全市共组织开展农民工法律宣传活动30余次,现场解答法律咨询600余人次,发放宣传资料共计9000余份。

